УЗБЕКИСТАН: HABCTPEЧУ HOBOЙ, БОЛЕЕ ОТКРЫТОЙ ЭКОНОМИКЕ Paвшaнoвa III.Д. Email: Ravshanova1175@scientifictext.ru

Равшанова Шоира Джуракуловна— старший преподаватель, кафедра социальных наук, Бухарский государственный медицинский институт, г. Бухара, Республика Узбекистан

Аннотация: в статье изучены факторы и сущность экономического роста, а также факторы, влияющие на экономический рост в условиях Узбекистана. Изучена динамика развития ВВП Узбекистана с начала реформирования экономики и до настоящего времени. Проведено исследование эффективности факторов экономического роста, с учетом количественных и качественных показателей. В результате выявлено, что повышение их эффективности связано с уровнем занятости, увеличением объёма основного капитала, ростом доли сбережения, эффективным распределением ресурсов. Исследовано влияние совокупного спроса и предложение на экономический рост.

Ключевые слова: валовой внутренний продукт, экономический рост, труд, капитал, сбережение, эффективность, капиталоёмкость экономического роста, качество экономического роста.

UZBEKISTAN: MEETING A NEW, MORE OPEN ECONOMY Ravshanova Sh.J.

Ravshanova Shoira Jurakulovna - Senior Lecturer, DEPARTMENT OF SOCIAL SCIENCES, BUKHARA STATE MEDICAL INSTITUTE, BUKHARA, REPUBLIC OF UZBEKISTAN

Abstract: the article studies the factors and essence of economic growth, as well as factors affecting economic growth in Uzbekistan. The dynamics of the development of the GDP of Uzbekistan from the beginning of economic reforms to the present time has been studied. A study of the efficiency of economic growth factors, taking into account quantitative and qualitative indicators, has been carried out. As a result, it was revealed that an increase in their efficiency is associated with the level of employment, an increase in the volume of fixed capital, an increase in the share of savings, and an efficient allocation of resources. The influence of aggregate demand and supply on economic growth was investigated.

Keywords: gross domestic product, economic growth, labor, capital, effectiveness capital intensity of economic growth quality of economic growth savings.

УДК 33

Узбекистан проводит масштабные рыночные реформы. Органы власти унифицировали обменные курсы и либерализовали валютный рынок в сентябре 2017 г., начали либерализацию цен и торговли и с января 2019 г. значительно сократили ставки налогов для предприятий и физических лиц. Открытие страны для мира включало в себя отмену въездных виз для многих стран для развития туризма и бизнеса, а также подтверждение приверженности вступлению во Всемирную торговую организацию (ВТО). Правительство расширило охват системы социальных гарантий и существенно улучшило доступность экономической статистики.

Прогресс в Узбекистане был впечатляющим и, так как он начал проводить реформы позднее многих стран, он также может извлечь пользу из уроков, полученных другими странами с переходной экономикой. Рост инвестиций и потребления способствовали росту реального ВВП с 4,5 процента в 2017 г. до 5,1 процента в 2018 г. и далее до 5,3 процента в годовом исчислении в первом квартале 2019 г.

Прогнозируется, что к 2021 г. экономический рост достигнет 6 процентов при поддержке рыночных реформ, направленных на устранение сдерживающих факторов в производстве и либерализации экономики.

12-месячная инфляция достигла максимума в 20 процентов в начале 2018 г., а затем снизилась до 14,3 процента к декабрю, что дало среднегодовой показатель 17,5 процента в 2018 г. Инфляция потребительских цен снизилась до 13,7 процента в годовом исчислении к апрелю 2019 г.

Инфляционное давление, вероятно, будет сохраняться в 2019-20 гг. в связи с: (1) продолжающейся либерализацией административных цен, в том числе на энергию и воду; (2) увеличением целевого кредитования через государственные банки для поддержки роста инвестиций, и (3) повышением заработной платы населения. Ужесточение денежно-кредитной политики потребуется для снижения инфляции к 2021 г.

Импорт техники и оборудования для модернизации производства и импорт потребительских товаров для удовлетворения отложенного потребительского спроса повысили дефицит текущего счета платежного баланса в 2018 г. Дефицит, вероятно, снизится в среднесрочной перспективе, но останется большим. Внешний дефицит, вероятно, будет финансироваться за счет увеличения донорской поддержки и постепенного увеличения притока прямых иностранных инвестиций (ПИИ). Внешние резервы, вероятно, останутся комфортными в среднесрочной перспективе, при этом они могут покрывать импорт в течение более 13

месяцев. Прогнозируется, что валовой внешний долг к 2020 г. незначительно сократится до примерно 39 процентов от ВВП. Прогнозируется, что госбюджет, за исключением целевых кредитов, в среднесрочной перспективе изменится с профицита до небольшого дефицита в размере около 1 процента от ВВП из-за значительного сокращения акцизов, ставок подоходного налога и налога на фонд зарплаты, а также увеличения расходов на поддержку государственных инвестиций, пенсий и пособий для малообеспеченных. Государственный долг, вероятно, увеличится примерно до 25 процентов ВВП в 2020 г. Ожидается, что устойчивый рост притока денежных переводов и стабильный экономический рост будут способствовать постепенному снижению уровня бедности. Меры по либерализации экономики, проводимые органами власти с 2017 г., помогают устранить важные ограничения для бизнеса, такие как нехватка конвертации иностранной валюты, высокие импортные пошлины и завышенные налоговые ставки.

Правительству рекомендуется продолжать корректировать роль государства в экономике, одновременно устраняя остающиеся препятствия на пути развития частного сектора. Меры по устранению этих ограничений включают в себя: (1) расширение доступа к кредитам и улучшение инвестиционного климата; (2) полную реализацию реформы налогового администрирования; (3) обеспечение прозрачности операций госбюджета, особенно в отношении неэффективных скрытых субсидий госпредприятиям (ГП); (4) реформирование прав землепользования и прав собственности в промышленности, сфере услуг и сельском хозяйстве; (5) реструктуризацию монополистических ГП и усиление требований к корпоративному управлению и финансовой отчетности; и (6) предоставление государственной поддержки ориентации на экспорт (включая сертификацию качества по стандарту ISO, снижение экспортных рисков, диверсификацию, а также вступление в ВТО).

В среднесрочной перспективе модернизация инфраструктуры, в частности, энергетики, транспорта и логистики, а также улучшение доступа к качественному высшему образованию помогут укрепить экономический потенциал.

Список литературы / References

- 1. *Равшанова Ш.Д.* Концептуальные основы женского вопроса в Республике Узбекистан // Молодой ученый, 2017. № 46. С. 172-175.
- 2. *Чориева М.А.* Историография жизни и политической деятельности последнего мангытского эмира Сейида Алимхана. Наука, техника и образование, 2018.
- 3. *Чориева М.А.* ЭКОНОМИКА И ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ (МОНЕТЫ) В БУХАРСКОМ ЭМИРАТЕ ПРИ МАНГЫТАХ (НА РУБЕЖЕ 19-20 ВЕКОВ) // Наука, техника и образование, 2020. № 5 (69).
- 4. *Гадоева Л.Э.* Вопросы гуманизма в работах академика И. Муминова // Международный журнал гуманитарных и естественных наук, 2018. № 5-2.
- 5. *Ахмедова З.А.*, *Турсунов К.С.* ИНТЕГРАЦИОННЫЙ ПРОЦЕСС В РАМКАХ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА // Наука, техника и образование, 2020. № 5 (69).
- 6. Ахмедова З.А. Астрономические взгляды Ахмада Дониш // Вестник науки и образования, 2018. № 11 (47).
- 7. Ravshanova Sh.Dj. and Karimova L.M. "THE FACTORS OF STRENGTHENING NATIONAL AND SPIRITUAL IMMUNITY OF THE YOUNG GENERATION Равшанова Шоира Джуракуловна." Москва (1956): 404.
- 8. Рахматов Нуриддин Негкадамович. «ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФЕССОРОВ-ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И ПОВЫШЕНИЕ ЕЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ». Общественные науки. 7.3, 2020.